

·社区聚焦·

《合肥市生活垃圾分类管理条例》正式实施已近1个月,目前市民能否正确给垃圾分类,相关部门和社区如何引导和督促?记者就此进行了走访——

垃圾分类法规如何落地

习惯培养见成效 撤桶并点正推进

12月23日一早,家住合肥市包河区同安街道朱岗社区益力橙官小区的刘明辉,走到小区西门旁的垃圾分类集中投放点,把两包垃圾分别扔进不同颜色的垃圾桶里,再去车库开车上班。自从社区开展垃圾分类试点以来,刘明辉家中常备可降解塑料袋,用于收集纸屑、外卖食品包装等生活垃圾,“先倒垃圾”成了每天上班前必做的一件事。“纸屑是可回收垃圾,外卖包装袋、果皮属于厨余垃圾,根据常识就很好区分。在家分好垃圾,再投进垃圾箱,习惯了,耽误不了多久。”刘明辉说。

于12月1日正式施行的《合肥市生活垃圾分类管理条例》规定,生活垃圾应当逐步推行定时定点分类投放。因此,不少小区正大力推行撤桶并点和定时投放。撤桶并点是将分散的垃圾桶撤除,合并放置在专门点位,实现分类垃圾桶精准投放、集中管理。12月1日起,庐阳区城管部门在该区全部764处小区全面实施撤桶并点,设置了902处垃圾集中投放点,并配备督导员宣传引导。

环境也进一步改善了。”居住在庐阳区亳州路街道翡丽城小区的周升武说。该小区从2018年7月开始推动生活垃圾分类,通过积分奖励等方式引导居民参与,取得良好效果。实施撤桶并点工作以来,相关部门延续了积分奖励制度,社区、物业公司及第三方公司每月评比居民生活垃圾分类准确率,并给予积分奖励,居民可凭积分兑换礼物。另外,该街道已开展生活垃圾分类时段投放,其中夏季为每天6点至8点、19点至21点,冬季为每天7点至9点、18点至20点。



12月15日,马鞍山市花山区景城社区联合辖区幼儿园,开展“垃圾分类从儿童做起”公益小课堂活动,志愿者向小朋友们讲解垃圾分类知识,培养孩子们“爱护环境、保护地球”的意识。 特约摄影 王文生 本报通讯员 鹿青 摄

老旧小区有欠账 两极分化较突出

在垃圾分类进入“强制期”后,老旧小区能否跟上?近日,记者在合肥市某职工宿舍大院看到,垃圾桶仍然露天摆放在几个单元楼门口,不仅气味熏人,还有老人前来翻捡垃圾,现场十分混乱。院内道路和公共场地比较逼仄,随意摆放的电动自行车与机动车又占据了空间,没有设置垃圾分类点的地方。由于业委会、物业公司等缺位,无法安排人手24小时监管。“不知道经过改造以后,大家会不会自觉维护环境卫生,做好垃圾分类。”一位居民说。

否则分类无从谈起。”一名社区干部坦言。合肥市一些街道在设置普通定时定点分类屋的老旧小区,配备专职指导员,现场指导居民正确投放。条例规定“未将生活垃圾投放至规定收集容器的,由城市管理行政主管部门责令改正;情节严重的,对个人处以200元以下的罚款”,不少老旧小区垃圾分类指导员和志愿者,会告知居民不按规定投放垃圾的处罚措施。“蚌埠最近已有居民因为不按要求给生活垃圾分类,被罚款50元。这个案例对很多居民都有警示作用。”郑春说。

提出老旧小区改造时应将生活垃圾分类集中投放点设施的建设作为改造内容,纳入建设成本。既有小区已有设施不符合生活垃圾分类要求的,应当予以改造。

有的新建商住小区生活垃圾分类也裹足不前。记者在合肥市桐城南路某小区看到,虽然宣传栏张贴了宣传画,但居民还是将垃圾袋装后一股脑扔进普通垃圾桶,无人事先分类。“没人要求我们分类,何况也没有专用垃圾桶,分了也是白分。”小区居民孔女士说。业内人士认为,目前合肥市小区垃圾分类呈现两极分化,部分小区至今不推进相关工作,甚至没有布置垃圾分类设施,与试点小区细化各项举措、居民参与度高、分类准确率形成鲜明对比,久而久之将不利于垃圾分类工作开展。相关部门应借助《条例》实施的契机,严加落实,倒逼“后进小区”推进垃圾分类工作。

宣传引导更细致 倾听民意解顾虑

推进垃圾分类,必须做好宣传。作为全国46个生活垃圾分类重点城市之一,截至目前,合肥市同步开展垃圾分类设施配置和宣传氛围营造工作的小区达到2470个。撤桶前期,亳州路街道通过微信公众号和小区业主群发布倡议书,在辖区40个居民小区门口设置宣传台,向居民发放垃圾袋,线上线下宣传相结合,为撤桶并点营造良好舆论氛围。同时,督促物业公司加强对新点位的巡查及垃圾清运力度,得到不少居民认可。经过摸排,亳州路街道将在辖区小区内建设76个垃圾分类点,分类点的分布位置和投放时间征求了居民意见。“垃圾分类点尽量选择小区出入口等醒目位置,进出便利、

不影响居住环境。投放时间也考虑到了大部分居民工作、生活习惯。”郑春介绍。

类投放。”金寨南路社区城管办负责人宋玉坤告诉记者,下一步,社区将组织志愿者参与垃圾分类的宣传、监督、引导、示范。

近期,合肥市不少小区已建设垃圾分类集中收集房,这一设施内部分为投放区、清洁区和存放区,垃圾日产日清,确保内外干净无异味。“集中收集房能够直观展示垃圾分类运行、收储环境,让居民了解垃圾分类的特点与好处。当然,在建设过程中,也要注意倾听民意、打消疑虑。”朱岗社区党委委员毛茜茜说。该社区垃圾分类集中收集房建设过程中,有居民认为造型不雅观,不希望其在小区落地。为此,朱岗社区多次召集网格员、物业工作人员和居民代表协商,社区干部耐心做工作。最终,相关部门将垃圾分类点外观配色改成红色和绿色,打消了居民的顾虑。

·和美家园·

好戏送上门 乡村树新风

■ 本报记者 范孝东 本报通讯员 徐艳友

欢快的锣鼓声、熟悉的戏曲唱腔、有趣的乡村故事……12月4日下午,凤台县凤城镇芮集村新时代文明实践站综合广场上,一场文艺演出吸引了众多村民观看。当天,凤台县推剧团来到村里,为村民送上多个新创的推剧作品,让大家过足了“戏瘾”。“推剧是我们这儿的戏,从小就爱听,现在又能听到正宗的推剧唱腔,心里畅快啊。”芮集村村民芮文要高兴地说。

在推剧之乡凤台县,像芮文要这样的“推剧迷”不在少数。平时要是能经常看几场戏,“那便是最大的享受”。遗憾的是,近年来老芮看戏的机会不多,“人都忙着外出打工,演戏的越来越少,哪怕是过年都看不了一场戏。”没有推剧的日子,老芮挺无奈。他告诉记者,平时要是无聊,就到牌

桌上“搓两把”。没想到,村里成立新时代文明实践站后,原汁原味的推剧又来了。“我们采取群众点单、中心制单、志愿接单的形式,精准对接群众需求,让文明实践工作真正见成效。”凤台县新时代文明实践站负责人介绍,群众想看戏,县推剧团也忙活起来,一面下乡巡演,一面组织创作,以群众身边事为蓝本推出多部新作。百姓生活变化,脱贫攻坚故事,扫黑除恶专项斗争,都被写进剧里,上演后广受欢迎。“咱们地方剧团,就要为地方群众服务。”推剧团团长苏武说。

文明实践进乡村,地方戏演绎地方事。除了推剧,花鼓灯、大鼓书、快板书等传统曲艺,也轮番在芮集村上演。“隔三差五就有文艺演出,家门口就能看大戏。”芮文要说,如今,新时代文明实践站成了村民最爱去的地方,打牌的人越来越少,乡村风气越来越好。

重心沉下去 治理提效能

■ 本报通讯员 范结友 本报记者 汪国梁

“村里争取一个项目不容易,工程顺利实施了大家都得实惠,施工环境不好损害的是咱们村整体形象。”不久前,望江县赛口镇津潭村在实施沟渠清淤工程时,被村民老檀家门口的一棵大树挡住“去路”,经过村民组长毛犬节耐心劝导,原本坚决不同意伐树的老檀终于想通了,清淤工程得以顺利推进。

像毛犬节这样的村民组长,在赛口镇乡村治理中正发挥出愈加重要的作用。赛口镇移民较多,一度矛盾纠纷频发。为提升治理效能,该镇探索重心下沉,加强基层干部队伍建设,强化村民组长“信息员、调解员、宣传员、代理员”四项职能,及时掌握民情信息,积极化解矛盾纠纷,宣传惠民政策,切实打通乡村基层治理的“神经末梢”。

村民组长全天候生活在群众中间,熟知本组每个人的性情,处理问题更能

做到“一把钥匙开一把锁”。邻里间鸡毛蒜皮的小事,村民组长第一时间出面,很多矛盾迎刃而解。赛口镇金堤村村民组长曹满元,群众亲切地称她“胖姐”。村里大事小情、家长里短,她都惦记在心。村民组内有位年逾九旬的老人,本由两个儿子轮流照料,但两个儿媳因陈年旧事造成的隔阂摩擦,不愿与老人同住。曹满元多次走访,将一家人拢在一起,动之以情、晓之以理,耐心做思想工作,终于圆满解决问题,让老人得享亲情温暖。

说到不如做到。干部以身作则,将政策宣传到位,有利于从思想源头上减少和消除矛盾隐患。赛口镇开展人居环境整治时,各村组长积极响应,带头拆除自家围墙和乱搭乱建的设施。在组长带动下,村民积极配合,该拆除的拆除,该清理的清理,人居环境焕然一新。“我们将继续优化村民组设置,充分发挥村民组长服务群众、化解矛盾等作用,努力做到小事不出组,大事不出村。”赛口镇负责人表示。

岗位送社区 奏响增收曲

■ 本报通讯员 檀志扬 刘姚瑶

“我们包装行业都是流水线作业,车间里人也不算多,大家多懂些技术总要好些,也方便随时轮岗换岗。大姐们也有兴趣学,我有时间就喜欢跟她们多说说。”近日,在怀宁县平山镇一家印刷包装企业的就业扶贫车间内,负责人张小红正向10位女职工讲解印刷和包装机器的操作方法及注意事项。她一一示范操作步骤、手法,女职工们则依次练习。

城乡社区妇女劳动力、女性创业者等群体,在就业创业中往往遇到信息渠道不通畅、经验缺乏、技术能力不足等难题。怀宁县妇联充分挖掘资源,全面实施就业援助计划,为用人单位与求职者搭建交流平台和联系渠道,把就业岗位、就业信息、就业指导和就业服务送

进社区和乡镇。每年联合农业、教育、科技等部门,重点聚焦实用新技术、企业管理、现代农业知识及高端制造业、新兴产业扶持政策,对女性就业创业群体进行培训。

拓宽就业路,奏响增收曲。怀宁县构建以乡镇妇联为核心、社区与村妇联为基础,各单位、各领域女性共同参与、开放互动全覆盖的妇联组织,创建省、市、县级示范“妇女之家”“妇女微家”,充分发挥社区、镇村妇联带动作用,打通服务妇女群众“最后一公里”。引导致富能手与社区及农村贫困妇女结对,职能部门与创业妇女结对。各级妇联组织协调女企业家和龙头企业,将车间建在社区和村镇,引导妇女就近转移就业。目前,怀宁县有200多家扶贫车间在村镇和社区落户,3600多名妇女在家门口实现就业增收。



反电信诈骗宣传进社区

岁末年初,正是诈骗类侵财犯罪易发时期。为提高居民安全防范意识,合肥市公安局特警支队六大队部分党员民警主动走进基层社区,来到合肥湖畔春天小区开展志愿服务活动,面对面向居民宣传防诈骗知识。

本报通讯员 张博文 程马超 摄

垃圾分类不可「冷热不均」

■ 殷骁

实施生活垃圾分类,可以有效改善城乡环境,促进资源回收利用。作为全国生活垃圾分类重点城市,合肥市为生活垃圾分类立法,从以前倡议分类到如今强制分类,相关工作正全面铺开。此前,该市不少小区已先行试点垃圾分类并取得一定成效,居民对垃圾分类的知晓度、认可度不断提升。与之对应的是,一些小区至今仍处于“按兵不动”的状态,没有开展宣传、动员等前期工作,更别说设置相应硬件设施。

总体来看,众多社区在垃圾分类上的进展,与此前是否开展过试点密切相关。前期没有试点小区的社区,往往对垃圾分类重要性缺乏意识,没有将这项工作列为重要议题,能放就放、能拖就拖,直到上级要求了、督促了,再抓紧“研究研究”。有的社区则过于强调人手不够、资源不足,一些工作人员觉得现有工作已忙不过来,何必再加上垃圾分类这一任务自讨苦吃呢?面对居民不理解、不配合,个别社区干部感到阻力过大,于是半途而废、偃旗息鼓。先行先试的过程,能够发现问题、找到对策、总结经验,从而促进相关工作更全面、有效开展。但是否开展过试点,不应成为社区垃圾分类工作冷热不均、得过且过的理由。否则,试点工作就失去了带动作用,垃圾分类进程就受到了拖累。如今,强制垃圾分类已在合肥市全面推进,即使此前没有试点的社区,也应拿出时不我待的劲头。社区干部应该主动学习、取经,掌握垃圾分类基本知识和实施举措,做到心中有数。有条件的小区可以着手开始宣传引导,布置相关设施。有关方面也应建立考评、奖惩机制,倒逼工作不力的社区紧起来、动起来,让垃圾分类能全面落到实处。